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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність роботи. Буріння неглибоких свердловин вели­
кого діаметру у скельних породах неефективне через низькі екс­

плуатаційні характеристики серійного бурового інструменту. Що­
річне зростання обсягів буріння свердловин (під опори ЛЕП, 
пальові фундаменти) потребує вдосконалення Існуючих та засто­

сування нових високоефективних різцевих бурових інструментів. 
Для створення ефективного інструменту великого діаметру необ­

хідно обгрунтувати параметри розміщення різців, що забезпечу­

ють раціональні умови роботи породоруйнівних елементів.
Таким чином, розробка методів підвищення ефективності 

руйнування забою свердловин великого діаметру При обертальному 

бурінні являє собою актуальне науково-технічне завдання.

Тема дисертації пов’язана з планоьими науково-дослідними 
роботами (НДР) ІНМ ім.В.М.Бакуля НАН України. Результати ціх 

досліджень представлені у звітах по НДР:. 0843 (N ДР 

01850021385), 1526 (N ДР 01890047601).
Мета роботи - розробка методів . підвищення ефективності 

роботи різцевого інструменту на основі оптимізації процесу 

обертального буріння.
Наукові положення, розробленні эдобувачем. та їх новизна:

- вперше розроблено критерій оцінки руйнівної здатності

введених у гірську породу різців: чим більша площа зони у по­

родному масиві з порушенням умови міцності при введенні інс­
трументу, тим вища руйнівна здатність різців;

- вперше розроблено розрахунковий метод оцінки руйнівної 

здатності введених у гірську породу різців, що дозволяє оціни­

ти контур можливого руйнування породи і грунтується на аналізі 

напружено-деформованого стану (НДС) породного масиву та на 

знахожденні у масиві ділянки з порушенням умови міцності;
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- вперше для конкретних різців виміряні величини кутів 
переднього розвалу, нахилу контактно! зони, а також знайдені 

їх залежності від глибини різання і форми різця, визначено 
відношення висоти контактної зони до глибини різання з метою 
обгрунтування розрахункових схем чисельного моделювання взає­

модії різцеього інструменту з гірською породою;
- вперше для обгрунтування відстані між різцями і висоти 

уступу, ідо забезпечують повне руйнування уступу, розроблені 
чисельний метод інтенсифікації процесу руйнування ступінчатого 
забою свердловини на базі реалізації розробленої методики чи- 

сельнного моделювання з урахуванням критерію оцінки руйнівної 
здатності різців та експериментальний метод - на основі дос­

ліджень руйнування ступінчатого-забою свердловини; вперше роз­
рахунковим шляхом одержані раціональні параметри розміщення 

різців у залежності від міцності гірської породи; вперше екс­
периментально досліджено змінювання величини зони передруйну­

вання від товщини стружки при спільній дії різців.
Обгрунтованість і достовірність наукових положень.__вис­

новків і рекомендацій підтверджується використанням методу 
кінцевих елементів (МКЕ), ідо базується на застосуванні відомих 
положень механіки деформованого твердого тіла; задовільною 
збіжністю розрахункових даних МКЕ на різних сітках дискретиза­

ції, а також розрахункових та експериментальних даних (розбіж 
ність не перевищує 23Z); обсягом експериментальних даних, дос­

татнім для того, щоб при довірчій імовірності 0,9 відносна 
погрішність апроксимації даних не перевищувала 20Х; промисло­
вими випробуваннями інструменту, що підтвердили основні науко­

ві положення дисертації.
Значення роботи. Наукове значення роботи полягає у роз­

робці нових підходів де оцінки руйнівної здатності різців та 
інтенсификації процесу руйнування ступінчатого забою свердло­

ві



вини великого діаметру, які дозволяють обгрунтувати раціональ­
ну схему розміщення різців 1 завдяки цьому підвищити ефектив­
ність роботи бурів обертальної дії.

Практичне значення роботи полягає у використанні наукових 
положень, висновків та рекомендацій щодо вибору схеми ураження 

забою для створення інструменту обертального буріння свердло­
вин діаметром 500 мм, застосування якого забезпечує порівняно 
з серійним збільшення швидкості буріння у 1,5-2 рази.

Економічний ефект Бід впровадження розробок з урахуванням 
часткової участі автора становить 3 млн.крб. (у цінах 1990р.).

Особистий внесок автора полягає у загальній постановці 
задач і виборі підходів до їх вирішення; у розробці чисельної 

методики визначення вони можливого руйнування Та програмної її 
реалізації на ПЕОМ; у розробці критерію оцінки руйнівної здат­

ності різців; у використанні експериментально визначеної гео­
метрії зони руйнування для обгрунтування розрахункових схем 

чисельного моделювання взаємодії з масивом породи різцевого 

інструменту; у виборі раціонально; (з позиції обраного крите­

рію) схеми розміщення різців на бурі;-, у розробці методики і 
проведення комплексу експериментальних досліджень змінювання 

величини зони перєдруйнування від заглиблення пари різців; у 

розробці методики розрахунку необхідних силових параметрів бу­

рильної машини ті ля забезпечення роботи кернозламника.

Реалізація висновків та рекомендацій • роботи. Результати 
досліджень, наукові положення, висновки та рекомендації впро­

ваджені при створенні нових бурів обертальної дії машин, що 
застосовуються для проходження^ свердловин великого діаметру 

під опори ЛЕП та пальові фундаменти.
Апробація роботи. Основні результати доповідались на нау­

ково-технічній конференції ДГІ "Пути повышения эффективности 

геологоразведочных работ" (м. Дніпропетровськ, 1990р.); на
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семікарі ІГД ім.А.А.Скочинського "Новое в теории, технологии и 
технике бурения в шахтах" (м.Москва, 1990 р.).

Робота у цілому доповідалась та була схвалена на об’єдна­

ному науковому .семінарі відділів N 8,15,26 ІНМ ім.в.М.Бакуля 
НАНУ (м. Київ, 1994р.), на засіданні секції Вченої Ради "Над­

тверді матеріали і композити у породоруйнівному інструменті та 
вузлах тертя" ІНМ ім.в.М.Бакуля НАНУ (м.Київ, 1994р.), на об’­
єднаному науковому семінарі ІГМ НАНУ (м.Київ, 1994р.).

Публікації. За матеріалами роботи опубліковано 10 друко­

ваних праць.
Обсяг роботи. Дисертація складається з вступу, чотирьох 

розділів основної частини і закінчення, викладених на 103 

стор. машинописного тексту; вміщує 66 рис. на окремих аркушах, 

11 таблиць, бібліографію з 139 найменувань та 6 стор.додатків.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

Ефективність роботи бурового інструменту в основному виз­
начається умовами руйнування гірських порід у процесі буріння.

Значний внесок у розвиток теорії руйнування гірських по­

рід при взаємодії з інструментом зробили В.В.Царіцин, Е.Ф.Епш 
тейн, І.А.Остроушко, Л.М.Васильєв, Р.М.Ейгєлєс, Л.Б.Глатман,

A. І.Співак, О.Д.Алімов, J1.Т.Дворніков, Г.В.Арцимович, А.Ф.Ки- 
чигін, Л.А.Шрейнер, С.Я.Сологуб, Ю.І.Протасов, В.Н.Гетопанов, 

І.А.Свєшніков, М.Р.Мавлютов, І.Ф.Кагарманов, М.Г.Крапивін, 

Е.З.Позін та ін.
Цікаві дослідження у галузі напрямків удосконалення конс­

трукцій бурового породоруйнівного інструменту були проведені
B.C.Федоровим, Л.М.Васильєвим, І.А.Свєшніковим, Е. І. Асиченком, 
Г.Г.Карюком, О.М.Бочковским, Ю.ІІ.Ліненко-Мельниковим, Г.В.Ар­

цимовичем, Л.Б.Глатманом, М.Р.Мавлютовим та ін.
С



Теоретичні дослідження процесу руйнування гірських порід 
базуються на вивченні НДС порід при взаємодії з інструментом 
методами механіки деформованого твердого тіла.

У працях Фадеева А.Б. та ін. зазначається, що чисельні 
методи дозволяють одержувати рішення при будь-яких складних 
граничних умовах. Серед різних чисельних методів механіки су­
цільних середовищ найбільш досконалим є ЖЕ.

Вундаєв В.В. та Нікіфоровський B.C. МКЕ досліджують пове­
дінку зони руйнування у породі при змінюванні кута прикладення 

інструменту до забою (під уступ) та товщини зруйнованого шару.

Свєшніков Ї.А., Борисенке В.В.. Подорога В.А. використо­
вують МКЕ для прогнозування зародження руйнування і подальшого 

розповсюдження тріщин; деоліджують МКЕ НДС Та міцність інстру­
менту, аналізуючи останній з точки зору мінімізації об’єму 
розтягуючих напружень; моделюють сколення при зведенні інден­

торів призматичої і клинової форми у плоский забій та його ку­

тову зону.
Проте проведені, дослідження для практичних завдань не да­

ють конкретних рекомендацій. Тому в рабоЛ. поставлені та роз­

в’язані' такі задачі:

і. Розробити розрахунковий метод оцінки руйнівної здат­
ності введеного у гірську породу ріжучого інструменту та 

здійснити його програмну реалізацію на ПЕОМ.
£. Зробити теоретичні дослідження НДС масиву гірської по­

роди МКЕ у взаємодії з різцевим інструментом з урахуванням 
експериментально визначених реальних геометричних параметрів 

зони руйнування; для підвищення ефективності роботи бура вели­

кого діаметру запропонувати критерій, що базується на дослід­

женнях НДС породного масиву.
З; Розробити методи інтенсифікації процесу руйнування 

ступінчатого забою свердловини за рахунок вибору раціональної



висоти уступу та відстані між різцями, що забезпечують повне 

руйнування уступу.
4. Використовуючи метод фотолюмінесценції для аналізу зон 

руйнування і передруйнування породного масиву розробити мето­

дику та провести експериментальні дослідження взаємодії різце­

вого інструменту в гірською породою.
5. Запропонувати практичні рекомендації щодо раціональних 

схем розміщення різців на буровому інструменті.
Метод оцінки руйнівної здатності введеного у гірську по­

роду ріжучого інструменту розроблювався на основі таких поло­
жень. Матеріали пружно деформуються безпосередньо до руйнуван­
ня. Поставлена задача теорії пружності про знаходження МКЕ НДС 

масиву породи у вигляді напівпростору при введенні інструмен­

ту, у результаті - ділянка разбита на кінцеві елементи (у ви­

падку плоскої деформації - лінійні плоскі трикутні) і знайдено 
вузлові переміщення, компоненти тензорів напружень та деформа­

цій у центрах ваги кінцевих елементів.
Для імітації умов контакту введено проміжний тонкий шар 

(у кілька елементів) по методиці 0.Зенкевича із зменшеним мо­

дулем Юнга породи та заданим коефіцієнтом Пуассона м - 0,45.
Для оцінки руйнівної здатності інденторів, при розляданні 

їх взаємодії з породним масивом, аналізувався НДС останнього і 

знаходилися еквівалентні напруження за теорієї міцності Писа­
ренка - Лебедева. Руйнівна здатність вважалася тим вищою, чим 

більше матеріалу породи перейшло у небезпечний стан за нор­
мальними напруженнями, що перевищують границю міцності, іншими 

словами, визначалась площ елементів, для яких еквівалентні 

напруження перевищують допустимі, як площа руйнування (сколен­
ня породи, схильної до крихкого руйнування) та її контур.

За формою ріжучої грані усі породоруйнівні елементи, яки­

ми оснащують знімні різці бурів великого діаметру, поділяють
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на два типи: напівкруглі та клйнуваті. Взаємодія цих елементів 

з масивом породи розглядалась у двох "проекціях", у січній 
площині, перпендикулярній до передьої і задьої граней, та у 

площині, що перпендикулярна січній і проходить через напрямок 
подачі. Це припущення прийняте, оскільки вирішування об’ємної 

задачі має істотні складності, а також відомі експериментальні 
дані, обсяг яких дозволяє у загальному вигляді якісно описува­

ти поведінку гірських порід при різанні в процесі буріння. Для 
оцінки руйнівної здатності різців запропоновано розглянути 

взаємодію, з використанням схем, зображених на рис.і, 2.

Для обгрунтування розрахункової схеми (рис.1) необхідно 
описати геометрію ділянки руйнування перед різцем конкретної 

форми при різанні, тому що літературні дані з іаого питання 

суперечливі. Дослідження виконувались на експериментальному 
стенді, що створений на базе повздовжньо-стругального верстата 

М0Д.7В36. Різання блоків мармуру Газганського родовища (pLli- 
1250 МПа) та пісковику Требовлянського родовища (р^- 850 МПа) 

проведено твердосплавними різцями двох форм. У дослідах визна­

чалась величина кута переднього розвалу в залежності від гли­
бини різання h - (0,5...3) мм 1 форми різця. При виконанні ро­

біт породні блоки закріплювались у розробленому В.Г.Красніком 
пристрої, який дозволяє переривати процес різання шляхом гори­

зонтального переміщення вказаних блоків • із вони різання з 
швидкістю, що перевищує швидкість руху рі'зця. Потім будуванням 

профілю перехідної ділянки від нєзруйнованої породи у зруйно­

вану визначалась геометрія зони руйнування породи перед пе­

редньою гранню різця- (разом з М.Є.Стахнівом).

Для дослідження інтенсивності зон передрукування засто­
совано фотолюмінесцентний аналіз, що включає руйнування породи 

різцем, просочування- зони руйнування люмінесцентною рідиною з 

наступним фонографуванням жоетого світіння люмінофору у тріщи- 
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Рис.1 Розрахункова схема взає­
модії різця 8 породою

Рис.З розрухункові залежності 
відстані між різцями Ха 
і висоти уступу ї0 БІД 
міцності порід
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Рис.2 Розрахункова схема взає­
модії двох різців з по 
родним масивом

Рис.4 Схема різання ступінча 
того блоку породи двома 
різцями



нах зони передруйнувакня в ультрафіолетовому світлі.
Аналіз результатів експериментальних досліджень показав, 

що на фотографіях видно окремі тріщини, кут нахилу яких до 
траєкторії різання досягає ЗО'; величина кута переднього розва­

лу - 11...17° для дослідженних порід, при цьому із зростан­
ням міцності порід &j досягає максимальних значень, із збіль­
шенням h помітних змін &и не спостерігається; висота ділянки 

контакту передьої грані елементу hk складає (0,18...0,27)»h; 
вплив геометрії індентора на величину кута передього розвалу 

0и і відношення висоти контактної частини до глибини різання 

/h для умов наших експериментів незначний.
Розглянуто задачу теорії пружності про введення індентору 

у породу - малоабразивнии пісковик (Е •- 10000 МПа, «■ 0,19). 

індентор - з твердого сплаву ВК6В: Е - 608000 МПа, ^  “ 0,22.

Розрахункова схема взаємодії породоруйнівного елементу з по­
родним масивом, з урахуваням експериментальних значень hK /hi 
G, , зображена на рис.і. Прийнято, що грані породного масиву %
АЕ, EQ, MD - вільні (нульові напруження); до.індентора прикла­

дені такі переміщення, щоб результуюче переміщення було пара­
лельне площині різання MD; по грані MQ здійснене зчеплення по 
роди з індентором.

З фізичної точки зору ця розрахункова схема являє собою 

випадок, коли рі&ець взаємодіє з зоною різання, утворено» на 

забої раніше. Така Інтерпрйтащя дозволяє обійти тйхнічні 

труднощі, що виникають г.ри моделюванні "взаємодії інструменту з 

гірською породою, пов’язані з моделюванням виведення зруйно- 

ванного матеріалу (рівняння теорії пружності базуються на при­

пущенні про суцільність деформованого середовища).
Аналіз' йолів напружень v породі (схема рис.і), показав,що 

перед ріжучою гранню різця формується зона всебічного стиснен­
ня. Існує ділянка розстягування внаслідок зсуву перед зоною
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стиснення, що приводить до утворення тріщин перед різцем, на­
явність яких зафіксовано на фотографіях зон перєдруйнування. 

Це ділянка незруйнованого материалу породи, бо розтягуючі нап­

руження не досягають максимальних значень, але завдяки існу­

ванню дефектів у будові гірських порід достатні для утворен­

ня локальних тріщин. Звернем увагу на високі розтягуючі напру­

ження у просторі під зрдньою гранню різця. Саме їх наявністю 

можна пояснити при різанні твердосплавним різцем блоку породи 

виникнення тріщин передруйнування, що одержані на фотографіях, 

і кут нахилу якій до траєкторії досягає 30°.

Методи інтенсифікації процесу руйнування ступінчатого за­
бою свердловини за рахунок вибору висоти уступу і відстані між 

різцями, що забезпечують повне руйнування уступу, розроблялися 
двома шляхами: перший - теоретичний на базі реалізації розроб­

леної методики чисельного моделювання та критерію оціню! руй­

нівної здатності різців; другий - на основі експериментальних 

досліджень.

Розглянута розрахункова схема взаємодії двох різців з 
гірською породою, що представлена на рис.2. Задані граничні 

умови: грані породного масиву AS, 1L, TD та інденторів RE, GJ, 

KM, Р0 - вільні (нульові напруження); по гранях RJ и КР прик­

ладені вертикальні переміщення W, паралельні осі 0Y; по гранях 

EF, FG, MN, N0 здійснено зчеплення різців з породою, по - SE, 

61, LM, ОТ - проковзування. Після вирішення задачі про введен­

ня двох інденторів отримано ізолінії полів напружень. Напру­
ження біля кутових кромок інденторів трохи відрізняються зав­

дяки наявності для верхнього різця послабленої ділянки зліва. 

Зовнішні кутові кромки знаходяться у зоні всебічного стиснен­

ня. При цьому не відбувається виколу породи (при невеликому 

рівні деформування), а тільки її зім’яття. Внутрішні кутові 

кромки знаходяться у зоні меньшого всебічного стиснення (особ-
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либо для верхнього індентора) завдяки наявності розтягуючих 

нспружень. Явно виражена зона розтягуючих напружень між двома 

інденторами з можливим сколенням породи. Змінюючи відстані ХО, 
Y0 і аналізуючи НДС гірської породи за критерієм (площа зони 
можливого руйнування), одержано залежності ХО, Y0 як функції 

міцності порід (<jirn до 80 МПа), які представлені на рис.З.
Таким чином, значення раціональних параметрів ХО, Y0 

одержані у залежності від міцності гірських порід шляхом чи­

сельного моделювання з використанням методу інтенсифікації 

руйнування ступінчатого забою свердловини.
Експериментальний метод інтенсифікації процесу руйнування 

ступінчатого забою свердловини разроблявся на основі таких 

положень. У результаті експериментальних досліджень взаємодії 
різця з гірською породою встановлено, що при глибині різання h

0,1...0,8 мм енергоємність процесу руйнування різцем з напів­
круглою ріжучою кромкою (НРК) на 15...20% нижча, ніж різцем з 

клинуватою ріжучою кромкою (КРК). При глибині різання 0,9...2 

мм енергоємність різання різцем з КРК у порівняні з різцем з 
НРК нижча на 20... 25%, оскільки при глибині 0,9 мм кутові 

кромки, які мають великі концентратори напружень, взаємодіють 
з гірською породою.

У відповідності з експериментальним методом інтенсифіка­

ції процесу руйнування ступінчатого забою свердловини виконано 
комплекс досліджень процесу руйнування гірських порід при 

спільній дії різців на блоках літовапняку (р^- 1440 Mila) Ал- 
гєїського, пісковику (р^- 1380 МПа) Требовлянського, мармуру 

(р^“ 200 МПа) Газганського родовищ, оптичного скла БК-8 (р^- 

2570 МПа). Схеми проведення експериментів показані на рис.4. 

Використовуючи фотолюмінесценцію, одержані фотографії зон пе- 

редруйнування ступінчатих блоків літовапняку. Встановлено, що 

для різців з НРК форма різа повторює форму різця (відсутність
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бокового розвалу при наявності вони передруйнування); для різ­
ців з КРК за рахунок Сокового розвалу при надівблокованому рі­

занні Із збільшенням уступу Н площа загального виколу збільшу­
ється і для Н - 8 мм - максимальна.

На блоках скла досліджено утворення зони передруйнування 

при спільній дії різців. Використані тіж самі схеми проведення 

експерименту. Одержані залежності глибини зони передруйнування 

(Н ) від числа заглиблень при ступінчатому різанні скла. 

Встановлено, що при послідовному заглибленні у блок різців 
двох типів зростання зони передруйнування носить стрибкоподіб­

ний характер, який пояснюється ефектом екранування тріщин зон 

передруйнування; не знайдено очевидної залежності Н від ви­

соти уступу для різців з НРК; для сталого процесу різання (ко­
ли бокові кромки контактують з забоєм) величина Н ІП для різ­

ців з КРК більша, ніж для різців з НРК; для різців з КРК вели­

чина H Jn з зростанням висоти уступу Н збільшується, так при 

Н - 8 мм величина Н збільшується у і,5...2,0 рази у порів­

няні з схемами різання К - * З м м і Н - 5 м м .
Таким чином, різці з КРК раціонально використовувати у 

ступінчатих схемах з висотою уступу 8 мм.

Одержано залежності загальної енергоємності руйнування 

ступінчатого забою бід величини заглиблення різців. Встановле­

но, що загальна енергоємність руйнування ступінчатого забою 

двома різцями з КРК у порівняй! з різцями з НРК менша для мар­
муру, скла на ЗО...50Х, літбвапняку - на 50... 'Ж, пісковику - 

на 80%; змінювання загальної енергоємності руйнування сгупін- 

чатого забою різцями з НРК у залежності від схеми різання 

(змінення Н) незначне; найменшу загальну енергоємність руйну- 

вання ступінчатого забою при різанні мармуру, скла та літовап- 

няку різцями з КРК має схема різання з уступом 8 мм.
Таким чином, проведенні експериментальні дослідження 
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підтверджують можливість використання положень, які закладені 
у розрахунки оцінки руйнівної здатності різців. З цієї точки 
зору різці з КРК мають більшу зону передруйнування, меншу 

енергоємність як при одиничному так і при спільному різанні 
блоків розглянутих гірських порід при товщині стружки більшій 

0.9мм, отже їм слід віддати перевагу при оснащенні бурів обер­
тальної дії хоч при різанні міцних порід у різців з КРК ймо­

вірність сколення кутових кромок більша ніж у різців з НРК.
Для ефективної роботи кернозламника (у центральній части­

ні бура) розроблена методика розрахунку необхідних силових па­

раметрів бурильної машини; одержана залежність, що зв’язує на­
пірне зусилля сколення керна з міцністю матеріалу керна, кутом 

нахилу кернозламника, діаметром та висотою керна.

Виробничі випробування бурів типу БП-300 і ВС 500, що ос­
нащені рівцями РВ-158, РБ-256, РБ-261 проводились на одному з

об'єктів БУ "Спецстрой" комбінату "Якутуглестрой" у селищі 
Чульман при бурінні технологічних свердловин діаметром 300 та 

&00 мм 1 глибиною 10,м бурильною машиною БКМ-1501. Використан­

ня нового інструменту забезпечило підвищення швидкості буріння 
у 1,5-2,0 рази у порівняні з серійним, що склало 0,16 м/хв при 

питомій витраті різців 0,Гшт/м.

ЗАКІНЧЕННЯ

У дисертації вирішені актуальні наукові задачі розробки 

методів підвищення ефективності руйнування забою свердловин 
великого діаметру при обертальному бурінні і запропоновані ре­

комендації щодо вдосконалення конструкції бурів.

Основні наукові висновки та практичні результати поляга­
ють у слідуючому:

1. Вперше розроблено критерій оцінки руйнівної здатності 
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введених у гірську породу інденторові чим більший розмір зони 
у породному масиві з порушенням умови міцності, тим вища руй­
нівна здатність різців.

2. Вперше розроблено метод оцінки руйнівної здатності 
введеного у гірську породу ріжучого інструменту, що дозволяє 
оцінити контур можливого руйнування у породі і грунтується на 

аналізі напружено-деформованого стану породного масиву та зна- 

хожденні розмірів зони у масиві з порушенням умови міцності.
3. Вперше для конкретних форм різців виміряні кути пе­

реднього розвалу, нахилу контактної зони та їх залежності від 

глибини різання і форми різця, визначено відношення висоти 
контактної зони до глибини різання для експериментального об­

грунтування розрахункових схем чисельного моделювання взаємо­

дії різцевого інструменту з гірською породою.

4. Розроблені чисельний та експериментальний методи ін­
тенсифікації процесу руйнування ступінчатого забою свердлови­
ни, які полягають в обгрунтуванні висоти уступу і відстані між 

різцями, що забезпечують повне руйнування уступу.

5. На основі теоретичних досліджень одержані раціональні 

значення відстані між різцями та висоти уступу, які забезпечу­

ють його руйнування; залежності цих значень від міцності гір­
ської породи (до 80 МПа) описуються гиііерболічними функціями.

6. Одержано експериментальні залежності утворення зон пе­

редруйнування і руйнування при послідовному введенні двох різ­

ців вглиб ступінчатих блоків гірських порід і скла від висоти 

уступу та форми різця, які підтвердили теоретичні висновки 

(відносна погрішность 15...23£).
7. Досліджено залежності загальної енергоємності процесу 

різання при послідовному заглибленні двох різців вглиб ступін­

чатих блоків гірських порід і скла від висоти уступу, форми 

різця. Встановлено, що енергоємність ‘руйнування ступінчатого
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забою парою різців з клинуватою ріжучою кромкою (КРК) у 
1,3...2 рази менше, ніж різців з напівкруглою ріжучою кромкою 
(НРК) для тих же умов. Серед пар різців з КРК для умов дослі­

дів найменш енергоємна схема з уступом 8 мм.
8. На основі результатів теоретичних та експериментальних 

досліджень обгрунтована раціональна схема розміщення ріжучих 

елементів на бурах обертальної дії.
9. У результаті експериментальних і теоретичних дослід­

жень створено новий буровий інструмент, виробничі випробування 

якого показали в порівняні з серійним підвищення швидкості бу­
ріння у 1,5-2 рази та зниження питомої витрати різців у 2-3 

рази.
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Разработан метод оценки разрушающей способности внедрен­
ного в горную породу текущего инструмента, позволяющий оцени­

вать контур возможного разрушения в породе, и основанный на 

анализе напряженого состояния породного массива, нахождении 
размеров области в породном массиве с нарушением условия проч­

ности. Разработаны численный и экспериментальный методы интен­

сификации разрушения ступенчатого забоя скважины, заключающие­

ся в определении условий разрушения уступа. Обоснована рацио­

нальная схема размещения -режущих элементов на бурах вращатель­

ного действия.

Stepanets A.N. The development of methods of rise of

effectiveness pf destruction boring face of large diameter in

rotary drilling. Abstract of thesis of cand.sc.eng. by the

speciality "Physical processes in mining engenering".
Institute of Hydrodynamics of National Academy of Sciences of 

Ukraine, Kiev. 1994.

The method has been developed of evaluation of destructive 

ability of cutting tool introduced in rock enabling to 

evaluate the contour of possible destruction in rock and based 

on analysis of stressed state of rock and finding of sizes of 

zone in rock with infringement of condition of strength. The 

numerical and experimental methods of intensification of 
destruction of step boring face, based on definition of 

conditions of destruction of step have been developed. The 

outline of arrangement of cutting elements in drills of rotary 

action has been substantiated.

Ключові слова: буріння,гірська порода,твердосплавні різці, 

ступінчагий забій,бури обертальної дії. напружений стан порід.

Підп, у друк 05.05.93 Формат 60x90/16. Пап.друк. N 1 
Уи. Ум. кр.-відт, 1.0. 9м.-вид. л. 0,9 Тираї 100
Замовл Jt б?4
інсГтитут надтвердих матеріалів ЙН України 
252153 Киів-153, вул.Автозаводська, 2 
Ротапринт ЛІМ ЙН України.



Ав 31.698


